

## Отзыв

на автореферат диссертации Фирсовой Ирины Игоревны «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Тема автореферата диссертации актуальна и имеет практическую значимость, поскольку история дворянских родов неотделима от общего развития страны, а жизнь талантливых сынов нашего Отечества всегда являлась примером для последующих поколений. Автор данной работы, используя обширную источниковую и историографическую основу, исследует роль представителей одного из дворянских родов – Чертковых, внесших значительный вклад в военную, административную, экономическую и культурную жизнь России.

В первой главе соискатель рассматривает происхождение, землевладение и причастность рода Чертковых к региональной истории Воронежского края. Вторая глава посвящена военной и государственной деятельности Василия Алексеевича Черткова, участника русско-турецкой войны 1768-1874 гг. Третья глава акцентирует внимание на вкладе в военную реформу 1860-1870-х гг. Г. И. Черткова. Четвертая глава исследует жизнь и деятельность В. Г. Черткова.

Анализ вклада столь разнонаправленных по своей деятельности представителей одного из дворянских родов требует рассмотрения пересечения человеческого индивидуума с семейной средой обитания. Генерал-губернатор В.А. Чертков – государственный чиновник; наместник Воронежский и Харьковский, а затем и Саратовский. Генерал-лейтенант Г.И. Чертков – военный и общественный деятель, флигель-адъютант Николая I, участник подавления польского восстания 1863-1864 гг. В. Г. Чертков – публицист, издатель, по словам современников, «еще больший толстовец, чем Л.Н. Толстой», неоднократно выступавший против действий властей.

Автор в своей работе привлекает большой круг источников, разных по характеру и значимости в освещении благодатной темы истории одного из дворянских родов России. Утверждение, что в работах дореволюционных авторов есть преувеличение роли дворянства в развитии страны, довольно спорно, так как именно это сословие образовало становой хребет державы.

Мощное родословное древо Чертковых содержит еще немало таких ярких представителей, как морской офицер А. Н. Чертков (1692-1737); предводитель воронежского дворянства Д. В. Чертков (1758-1831);

государственный деятель и благотворитель И. Д. Чертков (1796-1865); коллекционер А. Н. Чертков (1799-1848); историк, археолог, библиограф А. Д. Чертков (1789-1858); Г. А. Чертков (1832-1900); генерал-лейтенант Н. Д. Чертков (1794-1852); земский деятель Ф. Д. Чертков (1845-1899); генерал-адъютант М. И. Чертков (1829-1905) и др. Изучение биографий этих деятелей заслуживает пристального внимания исследователей.

Автореферат И.И. Фирсовой в целом отражает основные положения диссертации. Считаю, что по актуальности, новизне и достоверности результатов, научной и практической значимости диссертация «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.» соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, содержащимся в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Фирсова Ирина Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, заведующий отделом  
ГБУК ВО «Воронежский областной  
краеведческий музей»

И. П. Бойкова

Рабочий адрес: Государственное бюджетное учреждение культуры  
Воронежской области «Воронежский областной краеведческий музей»,  
Россия, 394018, г. Воронеж, ул. Плехановская, 29.  
Тел.: 253-03-87, 89507636257  
E-mail: irboykova@mail.ru  
«26» августа 2024 г.

*Подпись Бойковой И.П. удостоверяю  
специалист по кадрам ВОКАМ Мальцева С.С.  
Маль*

